

Expunere de motive

Prezenta propunere legislativă este necesară în contextul în care, în lipsa unui cadru legal insuficient detaliat, activitatea desfășurată de persoanele juridice fără scop patrimonial devine tot mai anevoioasă atunci când apar modificări în componența consiliului director inițial sau în ceea ce privește membrii asociați.

Practica judiciară este și aceasta neunitară, fiecare instanță interpretând diferit de la caz la caz normele legale aplicabile, existând riscul ca pentru o anumită perioadă de timp o persoană juridică fără scop patrimonial să se afle în imposibilitatea de a-și îndeplini obiectul de activitate, de exemplu până la data înscrierii noilor membri ai consiliului director în Registrul Asociațiilor și fundațiilor.

Deși este incontestabilă utilitatea înscrierii în registrul special a informațiilor privind componența organelor de conducere ale unei persoane fără scop patrimonial sau membrii asociați ai acesteia, astfel încât orice terț să poată lua cunoștință de aceste informații, este important de statuat în mod expres că această înscriere are doar efect de opozabilitate față de terți și nicidecum nu este constitutivă de drepturi.

O astfel de clarificare este necesară pentru a se evita interpretările contrare care determină, în practică, situații ce sfidează logica juridică, cum ar fi posibilitatea ca niște entități juridice care nu mai dețin calitatea de membru al persoanei juridice fără scop patrimonial în conformitate cu prevederile statutare și hotărârile adunării generale adoptate să poată beneficia de drepturile prevăzute pentru membrii asociați și să decidă cu privire la activitatea persoanei juridice fără scop patrimonial doar pentru faptul că apar în registrul special, în dauna unor entități care dețin calitatea de membru al persoanei juridice fără scop patrimonial conform prevederilor statutare și hotărârilor adunării generale ale acesteia, dar care, din varii motive, nu au fost încă înscrise ca membri în registrul special.

Astfel de situații apar frecvent atât din cauza duratei îndelungate a procedurilor de înscriere în registrul special a oricăror modificări, cât și din cauza unor terți ce doresc să blocheze activitatea unei persoane juridice fără scop patrimonial prin tergiversarea înregistrării modificărilor în registrul special.

Un alt exemplu similar cu cel de mai sus îl constituie persoanele juridice fără scop patrimonial ce au număr ridicat de membri (de ex. de ordinul sutelor) și unde există fluctuații mari de membri de la un an calendaristic la altul (de ex. federațiile sportive naționale).

Pentru toate argumentele de mai sus, **modificarea în sensul indicat ar determina nu doar clarificarea cadrului legal aplicabil ci și următoarele beneficii imediate:**

- (i) **se eficientizează în mod considerabil activitatea administrativă a persoanelor juridice aflate sub imperiul O.G. 26/2000,**
- (ii) **se diminuează la minimum perioadele și termenele de înregistrare a modificărilor statutare/ale actelor constitutive zle persoanelor juridice fără scop patrimonial,**
- (iii) **contribuie în același timp la degrevarea instanțelor de judecată – în contextul în care acestea sunt supraîncarcate cu dosare.**

În baza acestor argumente vă propunem promovarea și adoptarea propunerii legislative anexate pentru modificarea și completarea Ordonanței nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații.

Inițiator

Senator Dăniel Cătălin ZAMFIR